

# 红绿灯下的智慧刻度与法治温度

## ——记上海市公安局杨浦公安分局交管支队机动大队副大队长倪嘉辉

□ 记者 陈颖婷

日均12万辆次车流的五角场环岛，如今车辆如琴键般有序流转——这组交通“协奏曲”的指挥者，是杨浦交警倪嘉辉手中的智能终端与执法记录仪。当外卖骑手小王因逆行被拦下失声痛哭时，倪嘉辉递上的不是冰冷罚单，而是手机里一段“非机动车违法”警示片。这位杨浦公安分局交管支队机动大队副大队长、“肖玉泉中队”带头人，用11年的红绿灯坚守，在法治的精密刻度间注入了直抵人心的暖流。

### 法理交融的“播种者”

“执法既要有力度，也要有温度。执罚为末，正心为本。”这是倪嘉辉的执法哲学，也贯穿于每一次“看得见的法治公开课”。

去年寒冬，外卖骑手小王因逆行被倪嘉辉拦下后情绪崩溃。得知他拼命接单是为供妹妹读书，倪嘉辉没有简单处罚，而是从逆行危险讲到事故对家庭的毁灭，再打开手机里警示视频——血淋淋的画面直击心灵。“只有安全地跑，妹妹才能安心读书！”这番肺腑之言让小王当场醒悟，主动加入交通志愿者队伍。倪嘉辉的“教科书式执法”并未止步

于此。他带领“肖玉泉中队”与小王所在站点结对，不仅常上门宣讲安全，还在春节为留沪骑手送去棉鞋与礼包。如今该站点160多名骑手每日必修“交通安全课”，每辆车都贴着“一盔一带，安全常在”标识，交通违法率骤降85%。

### 难题破解的“革新者”

五角场环岛，曾以“全市最复杂堵点”闻名。面对日均超12万辆次的车流，倪嘉辉一头扎进数据海洋：分析50余万条基础信息，巡线丈量5条主干道及18个支小路口，精准定位4大拥堵病灶。

在支队支持下，倪嘉辉首创“圈层控流”治理方案：将枢纽划分为“核心区、控制区、分流区”三级圈层，层层卸力。首先，核心区“进得来”：动态调整信号灯——淞沪路入环岛绿灯增4秒，黄兴路绿灯迟启10秒，通行效率跃升32%。其次，控制区“出得去”：翔殷路口、国和路口试点“拉链式”通行，中环上匝道由单车道变双车道交替放行，车速提升17%，经验推广全区。第三，分流区“跑得快”：黄兴路、中山北二路等增设“潮汐车道”，通行能力大幅提升。

三剂良方下，五角场脱胎换骨：车流增7.5%的同时，平均车速反升12%，单车停次

数减少2次。

他的智慧同样惠及民生：共青森林公园地铁接驳专线转化20%自驾客流，拓展临时车位750个；复旦大学120周年校庆前，推动邯郸路1.5公里路段增辟非机动车道，周边路口通行效率飙升50%。

### 为民初心的“传承者”

在人和养老院，陈爱琳老人总骄傲地称倪嘉辉为“警察儿子”。这份母子情缘，始于倪嘉辉的“从警第一课”——2014年跟随师父金海波帮扶这对残疾母女，接过了24年前英模肖玉泉的爱心接力棒。

2016年养女佳丽病逝后，琳妈精神濒临崩溃。倪嘉辉日夜陪伴开解，一声“琳妈”自此替代了称呼。他决心带轮椅上的琳妈“看世界”：借用无障碍公交设计“专线”，载她初赏滨江夜景；2022年抱她登上依维柯，同游“人人屋”党群站与规划馆；今年母亲节，推着定制轮椅再赴杨浦滨江，递上亲手调制的“警茶”。

□ 记者 季张颖

本报讯 记者日前从上海市网信办获悉，今年以来，为进一步规范网络传播秩序，提升互联网新闻信息服务辨识度，按照国家互联网信息办公室统一部署，上海市互联网信息办公室正在推动属地互联网新闻信息服务单位实施“持证亮牌”工程，对获得许可提供互联网新闻信息服务的公众账号统一增加红“V”（新闻类账号）标识，并明示服务主体名称、许可证编号和服务类别。同时，指导督促属地互联网新闻信息服务单位在获得许可的网站、应用程序等服务形式上明示许可信息。

下一步，上海网信办将继续做好“持证亮牌”相关政策宣传，扎实推进“持证亮牌”工作制度化、规范化，持续开展互联网新闻信息服务违法违规行为整治，大力营造清朗网络空间。

## 上海网信办推进实施「持证亮牌」工程



# 保障

## 机坪超50℃ “橙色战士”迎送行李

□ 记者 胡蝶飞

本报讯 上海又一次发布高温预警。近日，中午12时左右，在虹桥国际机场的机坪上，温度计显示地面温度已经

超过50摄氏度，发烫的空气与飞机发动机产生的热浪交织在一起……此时，东航装卸岗位工身着橙色制服，正冒着酷暑在户外保障航班，同事们称呼他们为“橙色战士”。

## 为书写中越友好新篇章注入青春力量

### 越南青年“红色研学之旅”研学营结束

□ 见习记者 王葳然 通讯员 张晨

本报讯 为落实习近平总书记关于邀请越南青年赴华开展“红色研学之旅”的重要倡议，共青团中央会同团上海市委于6月30日至7月4日共同举办越南青年“红色研学之旅”研学营，邀请29位来自越南胡志明市的青年来沪研学。

本次研学营活动期间，中越两国青年代表首先进行了“《习近平与大学生朋友们》中越青年读书分享会”，两国青年代表围绕《习近平同志提倡年轻人要“自找苦吃”》《习总书记嘱咐我们“人生的扣子从一开始就要扣好”》两个重点篇目，深入交流学习体会，共同探讨新时代青年的责任担当。

## 精准服务促发展 联合监管护安全

### ——香花桥街道开展联合涉企行政执法检查行动

为深入贯彻落实优化营商环境的政策，切实减轻企业负担，提升监管效能，筑牢辖区企业安全发展基石。今年5月以来，青浦区香花桥街道充分发挥属地统筹协调作用，街道司法所牵头组织街道综合行政执法队、市场监督管理所、派出所等部门，组成联合检查组，以辖区餐饮商户为重点开展集中联合检查行动，以“检查码”应用为抓手，推动监管效能与服务质效双提升。

#### 立足法治职能 明确检查定位

此次联合行政检查旨在服务与监管双轮驱动，通过“进一次门、查多项事、一次到位”的方式，实现减轻企业负担、排查风险隐患、精准指导服务、优化营商环境等多重目标。保障消费者合法权益，助力企业规范经营、健康发展，增强企业发展信心。

#### 聚焦精准规范 创新检查模式

此次行动紧密围绕餐饮单位关键合规要素，依托“检查码”系统，实现“一次上门、综合体检、全程留痕”。一是程序规范透明，充分保障企业知情权与监督权。二是靶向重点突出，确保监管精准有力。三是柔

性执法引导，采取“检查+指导+培训”模式，体现执法温度。四是强化主体责任落实，引导商户主动落实主体责任，实现监管模式从“被动处置”向“主动规范”的法治化升级。

#### 成效凸显法治价值 护航发展获认同

活动开展以来，联合检查模式已初显成效。商户普遍表示，“综合查一次”模式大大减少了迎检次数和时间成本，多部门现场“会诊”解决问题更高效，指导服务更贴心，感受到了街道优化营商环境的诚意和努力。

服务企业、守护安全底线是街道的重要职责。本次联合执法检查是街道优化涉企执法、提升服务效能的新起点。下一步，香花桥街道将持续深化“检查码”应用场景，通过“双随机+网格化”模式强化常态监管，完善“无事不扰、有需必应”服务机制，推动联合检查常态化、规范化、精细化，助力区域经济高质量发展。（朱伟军、曹峰）



## “三书同达”彰显执法温度

### 嘉定城管持续优化营商环境

近日，某民营运输企业因擅自承运工程渣土行为接受了马陆镇综合行政执法队的行政处罚，除执法部门开具的《行政处罚决定书》外，企业负责人还收到了《行政合规建议书》和《公共信用信息修复权益提示函》。

“生意难做，公司第一次因渣土受到处罚，心里很不安，但三书同达不仅明确了处罚内容，还告知了后续如何信用修复和规范经营，让我们感受到执法部门不是一罚了之，而是真心帮我们。”该运输公司经营者在收到文书后感慨地说。

自2025年4月起，嘉定区城管执法系统在制发《行政处罚决定书》的基础上正式开始落实“两书同达”，马陆镇综合行政执法队积极落实“谁执法，谁普法”工作，向违法主体制发《行政合规建议书》。

何为“三书同达”？即同时送达三份文书：《行政处罚决定书》作为处罚依据；《公共信用信息修复权益提示函》则明确告知信用修复条件和流程，帮助相对人消除不良影响；《行政合规建议书》针对违法行为“量身定制”合规建议，实现精准普法。

“三书同达”实现了对企业“行政处罚+信用修复+合规建议”的闭环管理，综合执法由“一罚了之”向“谁执法谁普法”转变。截至5月，嘉定区城管执法系统已落实“两书同达”200余次，“三书同达”30余次，让执法刚柔并济，有效激发违规经营主体守信意愿。



## 青春守护 无毒未来

6月26日是第38个“6.26国际禁毒日”，为进一步加强青少年学生对药物滥用的认识，提升自我防范意识。在闵行区浦锦街道平安办组织下，浦锦禁毒社工在上海师范大学附属中学闵行分校举办了一场“全民禁毒宣传月”活动。活动聚焦“防范青少年药物滥用”主题，设计了丰富的互动环节。社工以“向药物滥用说‘不’”为主

题进行宣讲，深入剖析了“止咳水”、“电子烟”、“笑气”、“聪明药”等新型伪装毒品及药物滥用的严重危害，为在场学生和家长们敲响警钟。宣讲后进行的禁毒知识有奖问答，有效激发了大家的参与热情，在轻松氛围中加深了大家对禁毒知识的理解。

活动在全体师生响亮的“拒绝药物滥用”承诺与合影中圆满结束。本次活动有效提升了社区居民，尤其是青少年对毒品及药物滥用危害的深刻认识，为营造街道健康无毒社区环境、守护青少年健康成长奠定了坚实基础。